Geometria Analitica |
UNA RESPUESTA AL EXAMEN 3

Profesor: Pablo Barrera Dia 18 de noviembre, 2004
Resuelva adecuadamente los siguientes ejercicios.

1. Considere el tridngulo formado por los vértices A(0,3), B(1,0) y C(4,4), como
en la figura

Cid.4)

A(0,3)

P11y

B0}

donde el punto P(1,1) se encuentra en el interior. Considere las cevianas que
pasan por P, es decir, las rectas que unen a P con los vértices; sean L, M y N
las intersecciones con los lados.

a) Calcule las coordenadas Baricéntricas de P.

El punto P debe poderse representar en términos de A By C

P =aA+BB+~C

y, con la condicion de que



atf+y=1

tendremos que (a, 3,7) son las coordenadas Baricéntricas de P.
Con esto, tenemos que

(L,1) = a(0,3) + 5(1,0) + (4, 4)
y con la condicién de normalizacién, se logra el sistema
1 = [f+4y

1 = 3a+4y
1 = a+p6+7y

resolviendo, tenemos

3 3 9 1
o= — —_— — e —
13’ 13 7Ty
esto es, que
3 9 1
P=—A+—-B+ —
13 + 13 + 130

asi las coordenadas Baricéntricas de P son (3/13,9/13,1/13)

Calcule las coordenadas Baricéntricas de L, M y N.

Con las masas m; = 3, ms = 9 y m3 = 1 asociadas a A, B y C respecti-
vamente obtuvimos la representacién de P

3 9 1
P=—A+—B+—
13 + 13 + 130
Ahora bien, L, M, N son los pies de las cevianas que pasan por P, por lo
que L debe ser el centro de masa entre A y B; es decir C' no influeye, con

esto

3-A+9-B+0-C 1 3
— ey .
B 1 +4B+0 C

L




por lo que indentificamos facilmente las coordenadas Baricéntricas de L y
que son (1/4,3/4,0).
De manera analoga tenemos que

0-A+9-B+1-C 9

1
M: = -A _B J—
10 0 +10 +1OC

obteniendo que las coordenadas Baricéntricas de M son (0,9/10,1/10).

Ahora para N

3-A4+0-B+1-C 3 1
N=2AT ; + =2A40.B+C

por lo que las coordenadas Baricéntricas de N son (3/4,0,1/4)

Muestre que el triangulo AM N L esta en perspectiva con AABC.

El punto P es el centro de perspectiva. Observamos que NL N BC = Py,
MLNCA=P,y MNNAB=P;

Calcule analiticamente el eje de perspectiva P, P, y Ps.

Calcule las coordenadas Baricéntricas de P, P> y Ps.

P, esta en la linea que pasa por N y L, y aquella que pasa por By C', por
lo que escribimos

P=(1-t)N+tL=(1-s)C+sB

para algun valor ¢ y alguno s.
Ahora bien, tenemos las coordenadas de N de L en término de A, By C,

y con esto
3A+C A+ 3B
P (MEC) (4222

escribiendo en términos de A, B y C', obtenemos

3(1—1t) t 31—t
{ . +Z}A+ZB+—4 C.

P =

Pero P, esta alineado a B 'y C, por lo que el coeficiente en A debe ser cero



3(1—t) ¢t
11
Ahora bien, como P; = (1 — s)C + sB, se sigue que

= 0; resolviendo, obtenemos t = 3/2

3t— 33 9
1'T°T 1278
con lo cual escribimos
9 9 -1-C+9-B
P1:(1—5)0+SB:(1—§)C+§B:T+

Obteniendo las coordenas del punto y la representacion Baricéntrica dada
por (0,9, —1).

Ahora, P es la interseccién del la linea que pasa por M y L y aquella que
pasa por C'y A, por lo que

P=(1-t)C+tA=(1—-s)M+sL

y dado que contamos con M y L en términos de A, By C

P o= (1—s) (93130) +S(A233)

s 9(1—=s) 3s 1—s
= Sa (A8 ) C.
1 +( 10 +4) o

Como P, esté en la linea que pasa por A y C, el coeficiente de B debe ser
cero

10 + 1= 0; resolviendo, tenemos que s =6

asi

6
P, = A4+
2 4+100
3 1
— 2A--C
2 2



con lo cual obtenemos el punto Ps, y sus coordenadas Baricéntricas (3/2,0, —1/2)

Ahora, Pj es la interseccién del la linea que pasa por M y N y aquella que
pasa por A y B, por lo que

Po=(1-t)N+tM = (1—s)A+sB

pero contamos con M y N en términos de A By C

BA+C 9B +C
B (BEC) s (22)
= 3(1_t)A+3tB+(i+ﬁ)O

4 10 10 4

Como P, estén la linea que une A con B, el término en C se anula

4 4+10—-10t =0; t=5/3;
y con ello

1 3
-A+ =B
2 * 2

con lo cual obtenemos el punto Ps, y sus coordenadas Baricéntricas (1/2,3/2,0)

Py =



2. Considere el tridangulo formado por los vértices A(0,3), B(1,0) y C(4,4), y la
recta y = 2

B(1.0)

a) Determine los puntos Q1, Q2 vy @s.
b) Calcule las coordenadas Baricéntricas de Q1, Q2 vy @s3.

Q1 = (71,2) es colineal a A y B, por consiguiente se puede expresar en
estos términos a través de las “masas”

Q1 = aA + BC

donde a4+ (3 =1, con esto obtenemos

Ql = O‘(0>3)+ﬁ(4>4)
= (46,3a+403) = (x1,2)

lo que nos conduce a resolver el sistema

6



3a+40 = 2
a+f =

resolviendo, obtenemos que 3 = —1, a = 2, por consiguiente Q) = (—4,2)
y sus coordenadas Baricéntricas son (2, —1,0)

Observamos que Q2 = (2, 2) es colineal a A 'y B, por consiguiente podemos
escribir ()2 como

QQZQA—I—ﬁB

con o + (8 = 1; con esto obtenemos que

Q2 = O‘(0>3)+ﬁ(170)
= (I2>2)

lo que nos conduce a que « = 2/3 y 8 = 1/3. Con esto, para el punto
Q(1/3,2) sus coordenadas Baricéntricas son (2/3,1/3,0).

Ahora bien, Q3(x3, 2) esta alineado a los puntos By C', con lo que podemos
escribir

(3 =aB + pC

con o+ (3 =1, con esto tenemos que

Q3 = Oé(l, 0) + 6(47 4)
= (I3>2)
con lo cual § =1/2 y o = 1/2. Asi, para el punto Q3(5/2,2) sus coorde-
nadas Baricéntricas son (0,1/2,1/2).
Calcule las coordenadas Baricéntricas de Q7.

Calcule las coordenadas Baricéntricas de Q).

Ahora () estd alineado a Qo y C, de igual manera que con Q3 y A, de
donde



Q = tQ+(1—-t)C

= sQ3+(1—5)4
Ahora bien, tenemos que
2 1
= -A+-B
@ 3473
1 1
= —+-C
@ B3

sustituyendo en la expresion de () obtenemos

2 1 1 1
“A+-B 1— =s(=B + - 1—35)A
t(3 + 3 )+ (1—1t)C 5(2 + 2C)+( s)

al comparar elemento a elemento, observamos que t/3 = s/2, 1 —t = s/2,
con lo cual ¢ =3/4 y con esto

1 1 1
= “A+-B+-C
Q=348+

las coordenadas Baricéntricas de Q(5/4,5/2) son (1/2,1/4,1/4)
Calcule las coordenadas Baricéntricas de )7.
Por una parte, tenemos que

Qi =aB + 3Q

con o + 3 =1 dado que estan en la misma linea, pero

1 1 1
— A+ -B+ =
@ 2 +4 +4C

con esto

QR = aB+ﬁ(%A+iB+£C)
_ B g g
= EA—I-(Q—I-Z)B—I-ZC
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pero ()7 es colineal a A y C, por lo que el término en B se anula, y con
ello

p
—
o+ 1
y con la condicién a + 3 = 1, tenemos f = 4/3 y o« = —1/3. Con esto al

punto Q7(), le corresponde las coordenadas Baricéntricas (2/3,0,1/3).

Nota: Argumente adecuadamente su respuesta, no seran tomadas en cuenta obser-
vaciones o senalamientos que realicen, sin su debida justificacion.



